

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

УДК 618.345-008.811.1-003.2(049.2)

Н. Ф. Лызиков — «ПРЕЖДЕВРЕМЕННОЕ ОТХОЖДЕНИЕ ОКОЛОПЛОДНЫХ ВОД»

Изд-во «Беларусь», Минск, 1971 г.

Монография профессора Н. Ф. Лызикова «Преждевременное отхождение околоплодных вод» посвящена одному из часто встречающихся осложнений беременности и родов.

В книге освещаются вопросы этиологии, патогенеза, диагностики и клиники преждевременного отхождения околоплодных вод.

В сравнительно небольшой по объему монографии достаточно полно освещаются литературные сведения и результаты собственных наблюдений, описываются развитие и строение плодных оболочек, их биохимические свойства и функции.

Автором установлено, что наиболее частыми причинами преждевременного отхождения вод служат: токсикозы беременности, угрожающие и начинаящие выкидышами, неправильное положение и предлежание плода, гинекологические и экстрагенитальные заболевания, предшествующие беременности, а также сопутствующие ей.

Автор указывает, что преждевременное отхождение вод есть «проявление функциональной недостаточности организма», с чем нельзя согласиться. Известно, что это осложнение беременности может быть и следствием только местных изменений (разрыв матки).

В книге описаны особенности течения беременности и родов после преждевременного разрыва плодных оболочек, а также методики и способы распознавания отхождения вод. Подчеркивается значение нахождения «чешуек», первородной смазки, пушковых волос, указывается на значение химических реакций и других приемов.

Преждевременное отхождение околоплодных вод — серьезное осложнение. При этом осложнении чаще, чем при нормальных родах, встречаются мертворождаемость, ранняя детская смертность, слабость родовых сил, разрывы шейки матки и др. Поэтому необходимо дальнейшее совершенствование тактики ведения беременности и родов при указанной патологии.

Учитывая, что монография издана в 1971 г. малым тиражом, а затрагиваемые в нее вопросы имеют большое практическое значение в акушерстве, мы считаем целесообразным более подробно осветить рекомендации автора по ведению беременности и родов при преждевременном отхождении околоплодных вод («Дифференцированное ведение родов»).

В случаях преждевременного отхождения околоплодных вод при беременности более 35—36 недель и наличии регулярной родовой деятельности автор рекомендует назначение глюкозы, кордиамина и кислорода (триада), хлористого кальция, рутину, викасола, аскорбиновой кислоты. При отсутствии же родовой деятельности и хорошем состоянии матери и плода, помимо указанных средств, назначаются фолликулины или синестрол. Если после этих мероприятий родовая деятельность не проявляется в течение суток после начала излития околоплодных вод, применяют меры к возбуждению родовой деятельности и назначаются антибиотики.

Для стимуляции родовой деятельности автор предлагает применять хинин с интритрином, но модифицированной схеме Штейна на глюкозо-салциево-витаминно-гормональном фоне.

Когда преждевременное отхождение околоплодных вод происходит при беременности менее 35 недель, то прежде всего принимаются меры к сохранению беременности с целью дальнейшего развития плода. Это возможно при хроническом состоянии беременной и внутриутробного плода и отсутствии показаний к срочному родоразрешению. Обычно назначаются постельный режим, препараты красавки, прогестерон, поливитамины, а при показаниях — антибиотики. Проводится психонропфилактическая подготовка к родам.

При возникновении показаний к ускорению родов (повышение температуры тела беременной женщины, внутриутробная асфиксия плода и др.) назначается стимуляция родовых схваток.

Принимая то или иное решение после отхождения околоплодных вод, необходимо

учитывать и часто встречающиеся другие осложнения беременности и родов (резус-конфликт, тазовые предлежания, несоответствие величины плода и родовых путей и др.).

В книге приводятся также данные об исходах беременности и родов, осложненных преждевременным отхождением околоплодных вод. Результаты собственных наблюдений автора более благоприятны, чем описанные в литературе.

В монографии описывается дифференцированное ведение беременности и родов при преждевременном отхождении околоплодных вод. К сожалению, этому важному разделу отведено небольшое место, хотя он имеет большое практическое значение.

*Профессор И. М. СТАРОВОЙТОВ,
доцент З. Ф. ДРОБЕНЯ.*